

## АНАЛИТИЧЕСКАЯ ИНФОРМАЦИЯ

---

*А.ИЛЛАРИОНОВ,  
экономист*

### **ВНЕШНЯЯ ТОРГОВЛЯ РОССИИ В 1992-1993 ГОДАХ**

В данной статье поставлена цель показать важнейшие изменения в российской внешней торговле в 1992-1993 гг.<sup>1</sup>

За последние несколько лет внешняя торговля России претерпела существенные изменения в отношении как ее участников и механизма, так и динамики объемов, географической и товарной структур. Важнейшими факторами, повлиявшими на эти изменения, были: широкомасштабный глубокий экономический и политический кризис в СССР и России; распад СЭВ и СССР; осуществление радикальных социально-экономических преобразований в России и других странах с централизованно-планируемой экономикой, являвшихся крупнейшими торговыми партнерами бывшего СССР и России; значительное ухудшение для России условий внешней торговли, произошедшее в том числе и в результате непосредственно внутрироссийских изменений.

Наиболее существенным оказалось влияние реформ в режиме собственно внешнеэкономической деятельности: отмена монополии внешней торговли; изменение порядка регистрации участников внешнеэкономической деятельности; масштабная либерализация внешнеэкономических связей; отказ от множественности валютных курсов (к началу 90-х годов насчитывалось около 3000 так называемых дифференцированных валютных коэффициентов) и постепенный переход к единому валютному курсу; либерализация валютообменных операций, почти повсеместный переход к осуществлению взаимных расчетов в конвертируемой валюте; формирование развитого валютного рынка; радикальное сокращение объемов квотирования и лицензирования экспорта; введение нового тарифного режима и его неоднократные изменения; централизованный экспорт и постепенное снижение его объемов; последовательное сокращение и в конечном счете прекращение субсидирования централизованного импорта.

В результате двух лет радикального экономического реформирования произошли изменения не только в самой внешней торговле России. Изменились также ее значение для российской экономики, влияние на национальных производителей и потребителей, начался отказ от импортозамещения как важнейшей функции внешней торговли страны в дореформенную эпоху. Среди основных итогов двух лет реформ следует назвать разрушение “железного занавеса” во внешнеэкономических связях России, конец искусственной закрытости и изолированности российской экономики, ее открытие “свежим ветрам” мирового рынка.

Существует целый ряд факторов, ограничивающих или даже искажающих исходную информационную базу и потому существенно

---

<sup>1</sup> В расчетах принимали участие Н.Пивоварова, М.Макина и В.Александрова.

затрудняющих объективный анализ масштабов, динамики, структуры российской внешней торговли последнего десятилетия.

Во-первых, отсутствие таможенной границы России до конца 1991 г., поскольку последняя явила частью бывшего СССР. В тот период внешняя торговля как таковая была исключительной монополией общесоюзных органов власти, а ее статистика - исключительной прерогативой Госкомстата СССР. Вплоть до 1991 г. республиканская статистика внешнеэкономических связей практически отсутствовала. Имеющиеся в настоящее время данные о внешней торговле России до распада СССР отражают, таким образом, не собственно российскую статистику, а ее реконструкцию на базе бывшей общесоюзной.

Во-вторых, неопределенность таможенной границы России с рядом республик бывшего СССР вплоть до настоящего времени. Формирование национальной российской государственности с конца 1991 г. превратило торговлю с республиками бывшего СССР из внутренней во внешнюю. Только один этот факт привел в одномоментному увеличению объема внешнеэкономических связей примерно вдвое. Вместе с тем из-за отсутствия таможенной, а подчас и государственной границы России с этими странами невозможно точно измерить масштабы торговли. Имеющиеся оценки крайне неполны, неточны и не вполне сопоставимы. В данной статье торговля России с республиками бывшего СССР за исключением государств Балтии не рассматривается.

В-третьих, изменение валюты, в которой измеряются объемы внешней торговли. До 1992 г. экспорт и импорт определялись в так называемых инвалютных рублях, а начиная с 1992 г. - в долларах США. Использовавшийся до 1992 г. для расчетов курс (например, с 1991 г. 0,58 руб. за 1 долл.) не отражал ни рыночного соотношения двух валют, ни сложившегося в то время паритета покупательной способности. Для получения сопоставимых рядов потребовался специальный пересчет данных за предыдущие годы.

В-четвертых, качество самой внешнеторговой статистики. Несмотря на продолжающееся постепенное ее улучшение целый ряд сфер статистикой отражается недостаточно или не отражается вовсе. К ним относятся не только так называемый "чемоданный" и "челночный" экспорт и импорт, бурно развивающиеся операции частных экспортёров и импортеров, но даже и операции, осуществлявшиеся крупными "старыми" (государственными и полугосударственными) внешнеэкономическими объединениями. В 1992 г. разгорелась острые дискуссии между Госкомстатом России и Министерством внешнеэкономических связей, отстаивавший собственные оценки важнейших внешнеэкономических показателей.

Другим подтверждением неблагополучия в статистике внешнеэкономических связей стали заметные отклонения оценок, предлагаемых статистическими органами стран - торговых партнеров России, от официальных российских данных оценок взаимной торговли. Низкое качество внешнеторговой статистики, равно как и немалые масштабы контрабанды, служат благоприятной питательной средой для появления огромных, подчас фантастических оценок утечки капитала из России.

В данной статье везде за исключением специально оговоренных случаев используются только официальные данные Госкомстата России, а также данные, полученные в результате расчетов на основе его официальной информации.

### **Объем и динамика внешней торговли**

Процесс определения Госкомстатьем России размеров экспорта и импорта занимает довольно длительное время, в течение которого появляются в печати предварительные оценки. К середине мая 1994 г.

были опубликованы четыре отличающиеся друг от друга оценки внешней торговли в 1993 г. (табл.1). При этом последняя цифра во второй строке, наиболее отличающаяся от других, получена в результате оценки объема бартерных операций и поправки на данные статистики стран-контрагентов. Однако эта поправка не распределена ни по товарному наполнению, ни по географической структуре.

Т а б л и ц а 1

**Оценки стоимости внешней торговли России в 1993 г.  
(в млрд.долл.)\***

Торговый оборот	Экспорт	Импорт	Сальдо
70,0	43,0	27,0	16,0
76,7	43,7	33,0	10,7
70,3	43,3	27,0	16,3
70,1	43,1	27,0	16,1

\* Источником данных первой строчки является статистический сборник "Социально-экономическое положение России в 1993 г.", с.83-84; второй - "Финансовые известия", 1994 г., 28.04 - 4.05, с.1; в третьей строчке приведена сумма данных по месяцам; в четвертой - сумма данных по странам.

Динамика внешней торговли в 1985-1993 гг. (табл.2) красноречиво демонстрирует наличие по крайней мере трех этапов ее развития.

В 1985-1988 гг. продолжали оказывать свое влияние тенденции, сложившиеся в предыдущие годы. Экспорт хотя и рос, но все больше замедляющимися темпами - на 13,2% в 1986 г., на 8,3% в 1987 г., на 5,1% в 1988 г. В эти же годы продолжалось наращивание импорта. Сальдо торгового баланса, хотя и колебалось по годам, но сохранялось положительным.

Нарастание экономического кризиса в СССР в конце 80-х - начале 90-х годов нашло свое отражение в ухудшении динамики внешнеэкономических показателей. Уже в 1989 г. несмотря на почти 20-процентное увеличение цены на нефть (основной продукт российского экспорта) рост ее стоимостного объема практически остановился, что свидетельствовало о снижении физического объема экспорта. А в 1990 г. уже и в стоимостном выражении экспорт сократился на 4,8%, хотя экспортные цены на нефть возросли еще на 28%. Самое резкое сокращение стоимости экспорта - на 28,4% - произошло в 1991 г., то есть еще до начала экономических реформ.

На 1989 и 1990 гг. пришелся пик политики массированного наращивания внешней задолженности и использования валютных резервов страны, осуществлявшейся союзным руководством М.Горбачева и Н.Рыжкова. В результате роста импорта, не обеспеченного экспортными ресурсами, в 1989 г. впервые возникло отрицательное сальдо торгового баланса в размере 3,3 млрд.долл. На следующий год оно уже достигло 10,7 млрд.долл., или более 1% российского ВВП. Отсутствие дополнительных экспортных ресурсов наряду с исчерпанием основных валютных резервов страны и отказом внешних кредиторов от предоставления дополнительных займов привели в 1991 г. к самому резкому падению импорта за все последние годы - на 45,6%.

В 1992 г. развитие кризиса внешней торговли существенно замедлилось. Темпы падения стоимости экспорта, импорта и всего

Таблица 2

## Внешняя торговля в 1985-1993 гг. (в млрд. дол.)

Годы	Торговый оборот	Экспорт	Импорт	Сальдо
1985	114,0	57,6	56,4	1,2
1986	125,2	65,2	60,0	5,2
1987	133,8	70,6	63,2	7,4
1988	146,4	74,2	72,2	2,0
1989	152,7	74,7	78,0	- 3,3
1990	152,9	71,1	81,8	- 10,7
1991	95,4	50,9	44,5	6,4
1992	79,4	42,4	37,0	5,4
1993	70,0	43,0	27,0	16,0

  

в % к предыдущему году				
1986	109,8	113,2	106,4	433,3
1987	106,9	108,3	105,3	142,3
1988	109,4	105,1	114,2	27,0
1989	104,3	100,7	108,0	
1990	100,1	95,2	104,9	324,2
1991	62,4	71,6	54,4	
1992	83,2	83,3	83,1	84,4
1993	88,2	101,4	73,0	296,3

  

в % к 1985 г.				
1985	100,0	100,0	100,0	100,0
1986	109,8	113,2	106,4	433,3
1987	117,4	122,6	112,1	616,7
1988	128,4	128,8	128,0	166,7
1989	133,9	129,7	138,3	
1990	134,1	123,4	145,0	
1991	83,7	88,4	78,9	533,3
1992	69,6	73,6	65,6	450,0
1993	61,4	74,7	47,9	1333,3

Источник: Госкомстат РФ

товарооборота снизились примерно до 17%. С учетом значительного ухудшения условий торговли и массированной контрабанды весьма вероятно, что экспорт оставался примерно на уровне предыдущего года.

С 1993 г. начинается новый этап в развитии российской внешней торговли. Либерализация внешней торговли, становление ее новой институциональной структуры способствовали очевидному перелому в развитии внешней торговли. Объем экспорта в стоимостном выражении увеличился на 1,4%, а в физическом - почти на 27%. Снижение импорта на 27% отражало прежде всего сокращение субсидий на централизованный импорт и тем самым его существенную рационализацию. Благодаря росту экспорта и сокращению импорта положительное сальдо торгового баланса достигло рекордной отметки - 16 млрд. долл.

Таким образом, основное падение объемов внешней торговли произошло не в результате проведения экономических реформ, а по причине их отсутствия - задолго до их начала. С другой стороны, именно во внешней торговле позитивное влияние реформ (проявившееся в росте экспорта) сказалось раньше, чем в других сферах народного хозяйства.

Таблица 3

## Значение внешней торговли в 1985-1993 гг.

Годы	Население. млн. чел.	Торговый	Экспорт оборот	Импорт	Сальдо
душу населения, долл.					
1985	143,5	794	401	393	8
1986	144,8	865	450	414	36
1987	146,0	916	484	433	51
1988	147,0	996	505	491	14
1989	147,7	1034	506	528	-22
1990	148,2	1032	480	552	-72
1991	148,3	643	343	300	43
1992	148,6	534	285	249	36
1993	148,5	471	290	182	108
ВВП					
млрд.долл.					
в % к ВВП:					
1985	802,9	14,2	7,2	7,0	0,1
1986	840,8	14,9	7,8	7,1	0,6
1987	881,5	15,2	8,0	7,2	0,8
1988	957,2	15,3	7,8	7,5	0,2
1989	1031,7	14,8	7,2	7,6	-0,3
1990	1056,2	14,5	6,7	7,7	-1,0
1991	979,5	9,7	5,2	4,5	0,7
1992	827,3	9,6	5,1	4,5	0,7
1993	747,7	9,4	5,8	3,6	2,1

Источник: расчеты автора.

Показатели, характеризующие значение внешней торговли для национальной экономики (табл.3), также свидетельствуют о наличии указанных выше трех этапов в ее развитии.

В 1985-1988 гг. продолжалось медленное увеличение экспортной квоты в ВВП - до 7,8-8,0%. Развитие экономического кризиса в 1989-1992 гг. привело к падению этого показателя до 5,1% ВВП. А уже 1993 год ознаменовался началом действия новой тенденции - возрастанием экспортной квоты в ВВП до 5,8%.

Поскольку движение объемов экспорта и импорта по месяцам в 1991-1993 гг. (табл.4) в значительной степени подвержено влиянию как сезонных колебаний, так и особенностей статистического учета, в них гораздо труднее обнаружить очевидные закономерности. Вместе с тем некоторые из них можно отметить.

В течение и 1992, и 1993 гг. отчетливо наблюдалась тенденция постепенного возрастания месячного объема экспорта с начала года к его концу. Если по месяцам 1992 г. экспорт был, как правило, меньше, чем в соответствующие месяцы предыдущего 1991 г., то в 1993 г. картина радикально изменилась. Практически в каждый месяц 1993 г. экспорт заметно превышал соответствующий показатель 1992 г.

Существенное сокращение импортных субсидий привело в начале 1993 г. к резкому снижению месячного объема импорта - до 54-62% от уровня предшествовавшего года. Однако последовавшие с середины 1993 г. стабилизация номинального валютного курса и существенный (примерно в 3 раза) рост реального валютного курса способствовали значительному

Таблица 4

## Внешняя торговля по месяцам в 1991-1993 гг.

1991г.	Товарный оборот	Экспорт	Импорт	Сальдо	Товарный оборот	Экспорт	Импорт
	млн. долл.:				в % к предыдущему году		
Январь	5216	3075	2141	934			
Февраль	7756	4286	3470	817			
Мар	3739	1336	2402	-1066			
Апрель	80595	143	2916	2227			
Май	8106	3933	4173	-239			
Июнь	10406	5860	4546	1313			
Июль	7916	4436	3481	955			
Авгус	8211	4653	3559	1094			
Сентябрь	9914	4809	5106	-297			
Октябрь	6700	3705	2995	710			
Ноябрь	8055	4323	3732	592			
Декабрь	11308	5353	5954	-601			
ВСЕГО	95384	50911	44473	6438			
1992г.							
Январь	4876	2569	2307	263	93	84	108
Февра	5896	2621	3275	-654	76	61	94
Март	6463	2958	3506	-548	173	221	146
Апрель	6019	3148	2871	277	75	61	98
Май	6457	3518	2939	579	80	89	70
Июнь	7226	3933	3292	641	69	67	72
Июль	6215	3340	2875	466	79	75	83
Август	6372	3456	2916	540	78	74	82
Сентябрь	6880	3665	3215	449	69	76	63
Октябрь	7170	4057	3114	943	107	109	104
Ноябрь	7529	4369	3161	1208	93	101	85
Декабрь	8278	4758	3520	1238	73	89	59
ВСЕГО	79381	42391	36990	5401	83	83	83
1993г.							
Январь	3922	2489	1434	1055	80	97	62
Февраль	4753	2893	1860	1033	81	110	57
Март	5149	3252	1897	1356	80	110	54
Апрель	5230	3167	2063	1105	87	101	72
Май	6169	3625	2544	1081	96	103	87
Июнь	6822	3902	2920	982	94	99	89
Июль	5081	3388	1694	1694	82	101	59
Август	5513	3679	1834	1845	87	106	63
Сентябрь	6357	4085	2272	1813	92	111	71
Октябрь	5842	3430	2412	1018	81	85	77
Ноябрь	7139	4409	2730	1678	95	101	86
Декабрь	8265	4965	3300	1665	100	104	94
ВСЕГО	70242	43283	26959	16323	88	102	73

Источник: Госкомстат РФ

увеличению конкурентоспособности импорта на внутреннем российском рынке и соответственно росту его объемов. Во второй половине года месячный объем импорта возрос с 1,7 млрд. до 3,3 млрд.долл., а его относительный уровень (в процентах к соответствующему периоду предыдущего года) - с 59 до 94%.

Если в начале 1992 г. сальдо торгового баланса было отрицательным в отдельные месяцы, то с апреля 1992 г. оно становится устойчиво положительным, а с ноября 1992 г. превышает 1 млрд.долл. в месяц, в отдельные месяцы 1993 г. приближаясь даже к 2-х миллиардной отметке.

### **Географическая структура внешней торговли**

Глубокие экономические и политические изменения последних лет, среди которых важнейшую роль сыграли распад СССР, становление российской государственности, политические революции в Восточной Европе, распуск СЭВ, переход к расчетам в торговле с большинством стран в конвертируемой валюте, ослабление политической и усиление коммерческой ориентированности во внешней торговле России серьезнейшим образом изменили ее географическую структуру.

Наиболее радикально сократился объем торговли с бывшими социалистическими странами. Их доля в экспорте России упала примерно вдвое - с 50,0% в 1990 г. до 25,3% в 1993 г., а в импорте соответственно - с 50,7 до 28,0% (табл.5). Еще более резко сократилась доля стран бывшего СЭВ. Доля экспорта в эту группу стран упала в 2,5 раза - с 43,2 до 17,3%, а доля импорта - даже в 4 раза - с 44,4 до 11,3%. В то же время доля другой группы стран с централизованно-планируемой экономикой (Китай, Северная Корея, Лаос и Югославия) за счет только одного Китая не только не уменьшилась, но и даже возросла - с 11,6% всего товарооборота в 1990 г. до 14,7% в 1993 г. При этом если экспорт увеличился незначительно (с 6,9 до 8,0%), то импорт вырос почти в 3 раза (с 6,3 до 16,7%).

Одновременно доля стран с рыночной экономикой в торговле с Россией увеличилась почти в полтора раза - с 50,0 до 73,6% по экспорту и с 49,3 по 71,6% по импорту. В наибольшей степени возрос объем торговли с развитыми государствами - с 36 до почти 60% по экспорту и с около 40 до 55% по импорту. Экспорт в развивающиеся страны остался практически на том же самом уровне (14,0 и 13,7% соответственно), а удельный вес импорта из них увеличился более чем на 70% - с 9,5 до 16,5%.

В последние два года сократилась торговля и со странами Балтии, что отражает общую тенденцию уменьшения торговых контактов со странами бывшего СССР.

Изменения в региональной структуре внешней торговли также свидетельствуют о ее приближении к наиболее оптимальным географическим параметрам. За последние четыре года во внешнеторговом товарообороте возросла доля только Азии (с 16,2 до 28,6%). Относительные доли Европы и Америки уменьшились на 14%, а доли Африки, Австралии и Океании - даже в 2 раза.

Несмотря на все различия в товарном наполнении региональная структура внешней торговли России все более приближается к структуре начала XX в. и с географической точки зрения становится, очевидно, более обоснованной, рациональной и эффективной.

Структура внешней торговли по отдельным странам подтверждает те же выводы (табл.6).

Сокращаются торговые операции со старыми крупнейшими партнерами в Восточной Европе - Польшей, Чехией, Словакией, Болгарией, бывшей Югославией, Румынией. Уменьшаются объемы взаимной торговли с традиционными партнерами в Западной Европе - объединенной Германией, Италией, Францией, Финляндией, Нидерландами. В то же

**Т а б л и ц а 5 Географическая структура внешней торговли в 1990-1993 гг.**

	Торговый оборот					Экспорт					Импорт					Сальдо		
	1990г.	1991г.	1992г.	1993г.	1990г.	1991г.	1992г.	1993г.	1990г.	1991г.	1992г.	1993г.	1990г.	1991г.	1992г.	1993г.		
Млн. долл.:																		
ВСЕГО	152899	95384	75963	70028	71148	50911	40649	43069	81751	44473	35314	26959	-10603	6438	5335	16110		
Бывшие социалистические страны	77081	29246	19909	18457	35599	15249	11980	10896	41482	13997	7929	7561	-583	1252	4051	3335		
Вост. Европа, Вьетнам, Монголия, Куба	67007	22578	13330	10511	30714	11661	7983	7452	36293	10917	5347	3059	-5379	744	2636	4393		
Китай, КНДР, Лаос, Югославия	10074	6668	6579	7946	4885	3588	3997	3444	5189	3080	2582	4502	-304	508	1415	-1058		
Рыночные экономики	75818	66138	55039	50990	35549	35662	27987	31700	40269	30476	27052	19290	-4720	5186	935	12410		
Развитые рыночные экономики	58064	54621	46398	40670	25584	28764	23843	25817	32480	25857	22555	14853	-6896	2907	1288	10964		
Развивающиеся рыночные экономики	17754	11517	8641	10320	9965	6898	4144	5883	7789	4619	4497	4437	2176	2279	-353	1446		
Страны Балтии				1015	581		682	473		333	108				349	365		
Европа	110286	65062	51882	43558	52551	37194	29913	29239	57735	27868	21969	14319	-5184	9326	7944	14920		
Азия	24803	1876	15554	20053	12728	10453	8145	10553	12075	7723	7409	9500	653	2730	736	1053		
Северная и Южная Америка	13736	9643	6264	5493	3592	2149	1406	2833	10144	7494	4858	6552	-5345	3452	173			
Африка	3415	1931	1177	805	2225	1097	491	436	1190	834	686	369	1035	263	-195	67		
Австралия и Океания	662	572	71	121	52	18	12	10	610	554	59	111	-536	-47	-47	-101		
В % к итогу:																		
ВСЕГО	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0
Бывшие социалистические страны	50,4	30,7	26,2	26,4	50,0	30,0	29,5	25,3	50,7	31,5	22,5	28,0	55,5	19,4	75,9	20,7		
Вост. Европа, Вьетнам, Монголия, Куба	43,8	23,7	17,5	15,0	43,2	22,9	19,6	17,3	44,4	24,5	15,1	11,3	52,6	11,6	49,4	27,3		
Китай, КНДР, Лаос, Югославия	6,6	7,0	8,7	11,3	6,9	7,0	9,8	8,0	6,3	6,9	7,3	16,7	2,9	7,9	26,5	-6,6		
Рыночные экономики	49,6	69,3	72,5	72,8	50,0	70,0	68,9	73,6	49,3	68,5	76,6	71,6	44,5	80,6	17,5	77,0		
Развитые рыночные экономики	38,0	57,3	61,1	58,1	36,0	56,5	58,7	59,9	39,7	58,1	63,9	55,1	65,0	45,2	24,1	68,1		
Развивающиеся рыночные экономики	11,6	12,1	11,4	14,7	14,0	13,5	10,2	13,7	9,5	10,4	12,7	16,5	-20,5	35,4	-6,6	9,0		
Страны Балтии				1,3	0,8		1,7	1,1		0,9	0,4				6,5	2,3		
Европа	72,1	68,2	68,3	62,2	73,9	73,1	73,6	67,9	70,6	62,7	62,2	53,1	48,9	144,9	148,9	92,6		
Азия	16,2	19,1	20,5	28,6	17,9	20,5	20,0	24,5	14,8	17,4	21,0	35,2	-6,2	42,4	13,8	6,5		
Северная и Южная Америка	9,0	10,1	8,2	7,8	5,0	4,2	3,5	1,6	12,4	13,8	9,9	61,8	-83,0	-64,7	1,1			
Африка	2,2	2,0	1,5	1,1	3,1	2,2	1,2	1,0	1,5	1,9	1,9	4,1	-9,8	4,1	-3,7	0,4		
Австралия и Океания	0,4	0,6	0,1	0,2	0,1	0,0	0,0	0,0	0,7	1,2	0,2	0,4	5,3	-8,3	-0,9	-0,6		

*Источник:* Госкомстат РФ

**Внешняя торговля по странам в 1992-1993 гг.** Таблица 6

Страны	Торговый оборот		Экспорт		Импорт		Сальдо	
	1992г.	1993г.	1992г.	1993г.	1992г.	1993г.	1992г.	1993г.
<b>Млн. долл.:</b>								
ВСЕГО	75963	70028	40649	43069	35314	26959	5335	16110
Европа	51882	43558	29913	29239	21969	14319	7944	14920
Страны Балтии	1014	582	682	473	333	108	349	365
Эстония	159	116	107	83	52	33	55	50
Латвия	260	202	142	164	117	38	25	126
Литва	596	264	433	226	163	37	269	189
Евр. б. соцстраны	13750	9247	8554	6566	5196	2681	3358	3885
Болгария	1749	1269	1165	973	584	296	581	677
Б. Чехословакия	3618	1963	2598	1378	1020	585	1578	793
Венгрия	2595	2787	1506	2137	1089	650	417	1487
Польша	2878	1907	1648	1315	1230	592	418	723
Румыния	1035	590	605	471	430	119	175	352
Б. Югославия	1875	731	1032	292	843	439	189	-147
Австрия	1647	2014	657	1402	990	612	-333	790
Бельгия	1168	1301	884	955	284	346	600	609
Дания	466	342	281	194	185	148	96	46
Финляндия	2787	1899	1564	1374	1223	525	341	849
Франция	3253	2375	1967	1559	1286	816	681	743
Германия	12598	11091	5873	5257	6725	5834	-852	-577
Греция	268	262	236	177	32	85	204	92
Ирландия	139	667	27	605	112	62	-85	543
Италия	6003	3832	2951	2839	3052	993	-101	1846
Нидерланды	2645	1346	2277	969	368	377	1909	592
Норвегия	494	347	225	260	269	87	-44	173
Португалия	72	47	33	44	39	3	-6	41
Испания	946	558	526	409	420	149	106	260
Швеция	1306	1144	654	816	652	328	2	488
Швейцария	1337	2062	857	1595	480	467	377	1128
Великобритания	2849	3432	2287	2792	562	640	1725	2152
<b>Азия</b>	15554	20053	8145	10553	7409	9500	736	1053
Монголия	438	247	189	136	249	111	-60	25
Вьетнам	191	293	79	116	112	177	-33	-61
Китай	4406	6983	2737	2963	1669	4020	1068	-1057
Северная Корея	292	227	227	188	65	39	162	149
Афганистан	298	766	84	46	214	720	-130	-674
Кипр	373	627	300	531	73	96	227	435
Гонконг	210	488	72	206	138	282	-66	-76
Индия	1391	888	569	324	822	564	-253	-240
Иран	306	1076	258	989	48	87	210	902
Израиль	123	105	36	82	87	23	-51	59
Япония	3249	3474	1569	2173	1680	1301	-111	872
Южная Корея	957	741	204	376	753	365	-549	11
Ливан	215	38	109	35	106	3	3	32
Пакистан	118	83	53	57	65	26	-12	31
Сингапур	653	750	144	269	509	481	-365	-212
Сирия	217	146	180	133	37	13	143	120
Тайвань	213	403	128	255	85	148	43	107
Таиланд	496	263	271	182	225	81	46	101
Турция	1032	1884	649	1087	383	797	266	290
ОАЭ	132	258	113	218	19	40	94	178
Африка	1177	805	491	436	686	369	-195	67
Алжир	340	247	42	84	298	163	-256	-79
Египет	378	266	139	151	239	115	-100	36
Ливия	110	9,3	109	9	1	0	108	8,7
ЮАР	0,8	13,5	0,5	13,0	0,3	0,5	0,2	12,5
Америка	6264	5493	1406	2833	4858	2660	-3452	173
Аргентина	144	86	47	30	97	56	-50	-26
Бразилия	140	180	44	64	96	116	-52	-52
Канада	1253	576	177	241	1076	335	-899	-94
Куба	823	660	191	131	632	529	-441	-398
Мексика	17	63	16	28	1	35	15	-7
Панама	166	88	159	85	7	3	152	82
США	3578	3446	694	1893	2884	1553	-2190	340
Австралия и Океания	71	121	12	10	59	111	-47	-101
Австралия	60	85	8	8	52	77	-44	-69

Страны	Торговый оборот		Экспорт		Импорт		Сальдо	
	1992г.	1993г.	1992г.	1993г.	1992г.	1993г.	1992г.	1993г.
<b>В % к итогу</b>								
<b>ВСЕГО</b>	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0
Европа	63,3	62,2	73,6	67,9	62,2	53,1	148,9	92,6
Страны Балтии	1,3	0,8	1,7	1,1	0,9	0,4	6,5	2,3
Эстония	0,2	0,2	0,3	0,2	0,1	0,1	1,0	0,3
Латвия	0,3	0,3	0,4	0,4	0,3	0,1	0,5	0,8
Литва	0,8	0,4	1,1	0,5	0,5	0,1	5,0	1,2
Евр. б. соцстраны	18,1	13,2	21,0	15,2	14,7	9,9	62,9	24,1
Болгария	2,3	1,8	2,9	2,3	1,7	1,1	10,9	4,2
Б. Чехословакия	4,8	2,8	6,4	3,2	2,9	2,2	29,6	4,9
Венгрия	3,4	4,0	3,7	5,0	3,1	2,4	7,8	9,2
Польша	3,8	2,7	4,1	3,1	3,5	2,2	7,8	4,5
Румыния	1,4	0,8	1,5	1,1	1,2	0,4	3,3	2,2
Б. Югославия	2,5	1,0	2,5	0,7	2,4	1,6	3,5	-0,9
Австрия	2,2	2,9	1,6	3,3	2,8	2,3	-6,2	4,9
Бельгия	1,5	1,9	2,2	2,2	0,8	1,3	11,2	3,8
Дания	0,6	0,5	0,7	0,5	0,5	0,5	1,8	0,3
Финляндия	3,7	2,7	3,8	3,2	3,5	1,9	6,4	5,3
Франция	4,3	3,4	4,8	3,6	3,6	3,0	12,8	4,6
Германия	16,6	15,8	14,4	12,2	19,0	21,6	-16,0	-3,6
Греция	0,4	0,4	0,6	0,4	0,1	0,3	3,8	0,6
Ирландия	0,2	1,0	0,1	1,4	0,3	0,2	-1,6	3,4
Италия	7,9	5,5	7,3	6,6	8,6	3,7	-1,9	11,5
Нидерланды	3,5	1,9	5,6	2,2	1,0	1,4	35,8	3,7
Норвегия	0,7	0,5	0,6	0,6	0,8	0,3	-0,8	1,1
Португалия	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1	0,0	-0,1	0,3
Испания	1,2	0,8	1,3	0,9	1,2	0,6	2,0	1,6
Швеция	1,7	1,6	1,6	1,9	1,8	1,2	0,0	3,0
Швейцария	1,8	2,9	2,1	3,7	1,4	1,7	7,1	7
Великобритания	3,8	4,9	5,6	6,5	1,6	2,4	32,3	13,4
<b>Азия</b>	<b>20,5</b>	<b>28,6</b>	<b>20,0</b>	<b>24,5</b>	<b>21,0</b>	<b>35,2</b>	<b>13,8</b>	<b>6,5</b>
Монголия	0,6	0,4	0,5	0,3	0,7	0,4	-1,1	0,2
Вьетнам	0,3	0,4	0,2	0,3	0,3	0,7	-0,6	-0,4
Китай	5,8	10,0	6,7	6,9	4,7	14,9	20,0	-6,6
Северная Корея	0,4	0,3	0,6	0,4	0,2	0,1	3,0	0,9
Афганистан	0,4	1,1	0,2	0,1	0,6	2,7	-2,4	-4,2
Кипр	0,5	0,9	0,7	1,2	0,2	0,4	4,3	2,7
Гонконг	0,3	0,7	0,2	0,5	0,4	1,0	-1,2	-0,5
Индия	1,8	1,3	1,4	0,8	2,3	2,1	-4,7	-1,5
Иран	0,4	1,5	0,6	2,3	0,1	0,3	3,9	5,6
Израиль	0,2	0,1	0,1	0,2	0,2	0,1	-1,0	0,4
Япония	4,3	5,0	3,9	5,0	4,8	4,8	-2,1	5,4
Южная Корея	1,3	1,1	0,5	0,9	2,1	1,4	-10,3	0,1
Ливан	0,3	0,1	0,3	0,1	0,3	0,0	0,1	0
Пакистан	0,2	0,1	0,1	0,1	0,2	0,1	-0,2	0,2
Сингапур	0,9	1,1	0,4	0,6	1,4	1,8	-6,8	-1,3
Сирия	0,3	0,2	0,4	0,3	0,1	0,0	2,7	0,7
Тайвань	0,3	0,6	0,3	0,6	0,2	0,5	0,8	0,7
Таиланд	0,7	0,4	0,7	0,4	0,6	0,3	0,9	0,6
Турция	1,4	2,7	1,6	2,5	1,1	3,0	5,0	1,8
ОАЭ	0,2	0,4	0,3	0,5	0,1	0,1	1,8	1,1
Африка	1,5	1,1	1,2	1,0	1,9	1,4	-3,7	0,4
Алжир	0,4	0,4	0,1	0,2	0,8	0,6	-4,8	-0,5
Египет	0,5	0,4	0,3	0,4	0,7	0,4	-1,9	0,2
Ливия	0,1	0,0	0,3	0,0	0,0	0,0	2,0	0,1
ЮАР	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,1
Америка	8,2	7,8	3,5	6,6	13,8	9,9	-64,7	1,1
Аргентина	0,2	0,1	0,1	0,1	0,3	0,2	-0,9	-0,2
Бразилия	0,2	0,3	0,1	0,1	0,3	0,4	-1,0	-0,3
Канада	1,6	0,8	0,4	0,6	3,0	1,2	-16,9	-0,6
Куба	1,1	0,9	0,5	0,3	1,8	2,0	-8,3	-2,5
Мексика	0,0	0,1	0,0	0,1	0,0	0,1	0,3	0,0
Панама	0,2	0,1	0,4	0,2	0,0	0,0	2,8	0,5
США	4,7	4,9	1,7	4,4	8,2	5,8	-41,0	2,1
Австралия и Океания	0,1	0,2	0,0	0,0	0,2	0,4	-0,9	-0,6
Австралия	0,1	0,1	0,0	0,0	0,1	0,3	-0,8	-0,4

Источник: Госкомстат РФ

время растут операции с новыми или не вполне традиционными партнерами - Великобританией, Швейцарией, Австрией, Бельгией, Ирландией.

Наиболее существенные изменения, происходящие на азиатском направлении российской внешней торговли. Здесь также наблюдается общая закономерность - торговля с традиционными партнерами сокращается, а с новыми и нетрадиционными партнерами увеличивается. Особенно резко уменьшаются объемы "политизированной" торговли - с Монголией, Северной Кореей, Индией, Сирией. В то же время увеличиваются объемы взаимной торговли с проводящими экономические реформы Вьетнамом и особенно Китаем с динамично развивающимися азиатскими "тиграми" - Гонконгом, Южной Кореей, Сингапуром, Тайванем. Взрыв "челночного" туризма отражается в росте товарооборота с Турцией, ОАЭ, Китаем, снятие политических ограничений - с Ираном, а "десантирование" российских компаний в Восточное Средиземноморье - с Кипром.

Политизированная торговля затухает и в Африке, наиболее ярким примером чего явилось падение товарооборота почти в 12 раз с Ливией, в то время как торговля с Южно-Африканской Республикой возросла в 17 раз.

Более рациональной стала торговля с Канадой - импорт (главным образом зерна) только в одном 1993 году сократился в 3 раза, а экспорт увеличился на 36%, так что отрицательное сальдо товарооборота уменьшилось в 10 раз. Аналогичные изменения затронули и торговлю с США - экспорт возрос почти в 3 раза, а импорт уменьшился почти вдвое, так что впервые за многие годы отрицательное сальдо торгового баланса сменилось на положительное.

С точки зрения концентрации внешней торговли России она остается достаточно диверсифицированной (табл.7). Доля крупнейшего торгового партнера - Германии - составляла 15,8% в 1993 г. по сравнению с 16,6% в 1992 г. На второе место решительно выдвинулся Китай (10,0% в 1993 г. по сравнению с 5,8% в 1992 г.). При сохранении таких темпов взаимного товарооборота уже в 1994 г. или по крайней мере в 1995 г. Китай может стать главным торговым партнером России. Третье место продолжает удерживать Италия, за которой примерно с одинаковыми объемами оборота идут Япония, США и Великобритания.

Половина объема внешней торговли России приходится на первые семь торговых партнеров, 60% - на первые 10 партнеров, 80% - на первые 20 стран, 90% - на 30 стран, почти 95% торговли приходится на 40 стран.

### **Товарная структура внешней торговли**

Экономический кризис и экономические реформы изменили и продолжают изменять товарную структуру внешней торговли (табл.8). В структуре российского экспорта в числе наиболее важных изменений следует отметить рост вдвое доли конкурентоспособных на мировом рынке товаров - продовольствия и сельскохозяйственного сырья (с 2,1 до 4,2%), металлов (с 12,9 до 20,4%), химических продуктов (с 4,6 до 6,0%). Доля минеральных продуктов, среди которых основную часть составляют нефть, нефтепродукты и газ, устойчиво росла до 1992 г. включительно - с 45,4 до 54,3%. Однако в 1993 г. она снизилась до 51,1%, а в первые месяцы 1994 г. опустилась ниже 50%, что, несомненно, должно быть расценено как положительное явление. Устойчиво снижается - с 17,6 до 7,1% - доля машин, оборудования, транспортных средств, поставлявшихся до начала реформ в основном по "политизированным" контрактам в Восточную Европу и "дружественные" развивающиеся страны.

В структуре импорта наиболее важным изменением стал бурный рост в 1991-1992 гг. доли продовольствия по централизованным закупкам

Таблица 7

## Главные торговые партнеры России в 1992-1993 гг.

Страны	Торговый оборот		Торговый оборот		Экспорт		Импорт		Объем торговли накоплен. итогом
	1992г.	1993г.	1992г.	1993г.	1992г.	1993г.	1992г.	1993г.	
	млн.долл.								1993, %
	в % к итогу								
<b>Германия</b>									
Германия	12598	11091	16,6	15,8	14,4	12,2	19,0	21,6	15,8
Китай	4406	6983	5,8	10,0	6,7	6,9	4,7	14,9	25,8
Италия	6003	3832	7,9	5,5	7,3	6,6	8,6	3,7	31,3
Япония	3249	3474	4,3	5,0	3,9	5,0	4,8	4,8	36,2
США	3578	3446	4,7	4,9	1,7	4,4	8,2	5,8	41,2
Великобритания	2849	3432	3,8	4,9	5,6	6,5	1,6	2,4	46,1
Венгрия	2595	2787	3,4	4,0	3,7	5,0	3,1	2,4	50,0
Франция	3253	2375	4,3	3,4	4,8	3,6	3,6	3,0	53,4
Швейцария	1337	2062	1,8	2,9	2,1	3,7	1,4	1,7	56,4
Австрия	1647	2014	2,2	2,9	1,6	3,3	2,8	2,3	59,3
Б.Чехословакия	3618	1963	4,8	2,8	6,4	3,2	2,9	2,2	62,1
Польша	2878	1907	3,8	2,7	4,1	3,1	3,5	2,2	64,8
Финляндия	2787	1899	3,7	2,7	3,8	3,2	3,5	1,9	67,5
Турция	1032	1884	1,4	2,7	1,6	2,5	1,1	3,0	70,2
Нидерланды	2645	1346	3,5	1,9	5,6	2,2	1,0	1,4	72,1
Бельгия	1168	1301	1,5	1,9	2,2	2,2	0,8	1,3	74,0
Болгария	1749	1269	2,3	1,8	2,9	2,3	1,7	1,1	75,8
Швеция	1306	1144	1,7	1,6	1,6	1,9	1,8	1,2	77,4
Иран	306	1076	0,4	1,5	0,6	2,3	0,1	0,3	78,9
Индия	1391	888	1,8	1,3	1,4	0,8	2,3	2,1	80,2
Афганистан	298	766	0,4	1,1	0,2	0,1	0,6	2,7	81,3
Сингапур	653	750	0,9	1,1	0,4	0,6	1,4	1,8	82,4
Южная Корея	957	741	1,3	1,1	0,5	0,9	2,1	1,4	83,4
Б. Югославия	1875	731	2,5	1,0	2,5	0,7	2,4	1,6	84,5
Ирландия	139	667	0,2	1,0	0,1	1,4	0,3	0,2	85,4
Куба	823	660	1,1	0,9	0,5	0,3	1,8	2,0	86,4
Кипр	373	627	0,5	0,9	0,7	1,2	0,2	0,4	87,3
Румыния	1035	590	1,4	0,8	1,5	1,1	1,2	0,4	88,1
Канада	1253	576	1,6	0,8	0,4	0,6	3,0	1,2	88,9
Испания	946	558	1,2	0,8	1,3	0,9	1,2	0,6	89,7
Гонконг	210	448	0,3	0,7	0,2	0,5	0,4	1,0	90,4
Тайвань	213	403	0,3	0,6	0,3	0,6	0,2	0,5	91,0
Норвегия	494	347	0,7	0,5	0,6	0,6	0,8	0,3	91,5
Дания	466	342	0,6	0,5	0,7	0,5	0,5	0,5	92,0
Вьетнам	191	293	0,3	0,4	0,2	0,3	0,3	0,7	92,4
Египет	378	266	0,5	0,4	0,3	0,4	0,7	0,4	92,8
Литва	596	264	0,8	0,4	1,1	0,5	0,5	0,1	93,2
Тайланд	496	263	0,7	0,4	0,7	0,4	0,6	0,3	93,5
Греция	268	262	0,4	0,4	0,6	0,4	0,1	0,3	93,9
ОАЭ	132	258	0,2	0,4	0,3	0,5	0,1	0,1	94,3

Источник: Госкомстат

в связи с обострением продовольственной ситуации и возникновением угрозы голода в крупных индустриальных центрах. Со стабилизацией внутриэкономической обстановки в 1993 г. доля продовольствия в импорте не только вернулась к уровню 1990 г. (20,3%), но и опустилась даже еще ниже (19,7%). Существенно снизилась доля товаров

производственно-технического назначения: машин и оборудования - с 44,4 до 35,5%, химикатов - с 10,9 до 6,1%. В то же время доля потребительских товаров заметно возросла: текстильных изделий и обуви - с 9,3 до 15,9%, кожаных и пушных товаров - с 1,0 до 2,0%.

Таблица 8

**Товарная структура внешней торговли в 1990-1993 гг.**

Товарные группы	Экспорт				Импорт			
	1990г.	1991г.	1992г.	1993г.	1990г.	1991г.	1992г.	1993г.
<b>Млн. долл.:</b>								
ВСЕГО	71100	50900	39967	42971	81800	44500	34981	27032
Продовольствие и сырье	1500	1300	1091	1805	16600	12400	9312	5325
Минеральные продукты	32300	26300	21711	21958	2400	1300	1000	892
Химические продукты	3300	3400	2547	2578	8900	5500	3419	1649
Кожа и пушнина	100	100	99	86	800	500	593	541
Лесоматериалы	3100	2400	1451	1762	900	500	444	189
Текстиль и изделия	700	500	263	172	7600	4400	3931	4298
Металлы	9200	7300	6521	8766	4400	2800	1192	1027
Машины и оборудование	12500	5200	3697	3051	36300	15800	13701	9596
Другие	8400	4400	2587	2793	3900	1300	1389	3514
<b>В % к итогу:</b>								
ВСЕГО	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0
Продовольствие и сырье	2,1	2,6	2,7	4,2	20,3	27,9	26,6	19,7
Минеральные продукты	45,4	51,7	54,3	51,1	2,9	2,9	2,9	3,3
Химические продукты	4,6	6,7	6,4	6,0	10,9	12,4	9,8	6,1
Кожа и пушнина	0,1	0,2	0,2	0,2	1,0	1,1	1,7	2,0
Лесоматериалы	4,4	4,7	3,6	4,1	1,1	1,1	1,3	0,7
Текстиль и изделия	1,0	1,0	0,7	0,4	9,3	9,9	11,2	15,9
Металлы	12,9	14,3	16,3	20,4	5,4	6,3	3,4	3,8
Машины и оборудование	17,6	10,2	9,3	7,1	44,4	35,5	39,2	35,5
Другие	11,8	8,6	6,5	6,5	4,8	2,9	4,0	13,0

Источник: Госкомстат РФ.

**Индекс условий торговли в 1993 г.**

До настоящего времени мы пользовались данными о стоимостном объеме внешней торговли, измеренном в текущих ценах. Однако изменение цен на товары международной торговли может существенно искажить динамику экспорта и импорта в реальных условиях. Для оценки индекса условий внешней торговли в 1993 г. были отобраны группы сопоставимых товаров - 35 по экспорту и 28 по импорту (табл.9 и 10).

Экспорт целого ряда товаров - цемента, асбеста, угля, лигнита, нефти и нефтепродуктов, газа, всех видов минеральных удобрений, хлопчатобумажных тканей, алмазов, чугуна, меди, никеля, холодильников, телевизоров, легковых и грузовых автомобилей - в текущих ценах сократился (табл.9). Однако в постоянных ценах экспорт многих из этих товаров возрос. Так, например, в 1993 г. экспорт нефти в текущих ценах сократился на 4,1%, в то время как ее физический объем увеличился на 20,4% (с 66,2 млн. до 79,7 млн.т). Причиной этого стало снижение цен на нефть и другие товары российского экспорта. Наиболее значительным было падение экспортных цен на цветные металлы, чугун, алмазы,

Таблица 9

## Экспорт в 1992-1993 гг.: индексы объема и цен, %

Товары	Индексы объема		Индекс цен	Изменение цен
	в текущих ценах	в постоянных ценах		
Рыба свежемороженая	213,0	235,4	90,5	-9,5
Фосфаты	113,4	155,0	73,1	-26,9
Цемент	32,1	48,0	66,9	-33,1
Асбест	72,4	80,1	90,4	-9,6
Руды железные	119,7	128,1	93,4	-6,6
Уголь	84,3	106,4	79,3	-20,7
Лигнит	10,2	6,9	147,8	47,8
Кокс	129,1	139,5	92,6	-7,4
Нефть	95,9	120,4	79,6	-20,4
Нефтепродукты	82,6	136,1	60,7	-39,3
Газ	97,6	109,1	89,4	-10,6
Электроэнергия	108,3	125,5	86,3	-13,7
Аммиак	128,2	125,8	101,9	1,9
Метанол	88,4	80,9	109,3	9,3
Азотные удобрения	63,8	56,8	112,3	12,3
Фосфорные удобрения	72,2	106,1	68,1	-31,9
Калийные удобрения	59,9	65,8	90,9	-9,1
Смешанные удобрения	108,0	151,1	71,5	-28,5
Синтетический каучук	118,1	122,3	96,5	-3,5
Круглый лес	122,4	102,7	119,2	19,2
Пиломатериалы	136,5	161,1	84,8	-15,2
Фанера	103,1	118,2	87,2	-12,8
Целлюлоза	113,1	178,6	63,3	-36,7
Бумага газетная	231,4	317,2	72,9	-27,1
Ткани хлопчатобумажная	62,1	94,8	65,6	-34,4
Алмазы	89,5	131,4	68,1	-31,9
Черные металлы	89,2	111,5	80,0	-20,0
Ферросплавы	165,8	125,9	131,7	31,7
Медь	40,8	105,3	38,8	-61,2
Никель	66,9	80,1	83,6	-16,4
Алюминий	132,2	185,3	71,4	-28,6
Холодильники	72,5	78,8	92,0	-8,0
Телевизоры	13,8	14,1	97,4	-2,6
Автомобили легковые	72,2	78,7	91,7	-8,3
Автомобили грузовые	92,9	84,6	109,7	9,7
ВСЕГО	95,4	119,3	79,9	-20,1

Источник: расчеты автора

продукты лесопереработки, нефть и нефтепродукты, удобрения. Снижение цен явилось очевидной реакцией мирового рынка на резкое наращивание российского экспорта в результате либерализации внешнеэкономических связей и резкого падения внутреннего спроса на эти товары в связи с конверсией и экономическим кризисом.

В целом экспорт данной группы товаров в текущих ценах снизился на 4,6%, в то время как в постоянных ценах он возрос на 19,3%. Это означает, что средний индекс снижения экспортных цен составил 20,1%.

Близкая по характеру картина наблюдалась и в отношении импорта с тем только отличием, что по большинству позиций существенно

Т а б л и ц а 1 0

## Импорт в 1992-1993 гг.: индексы объема и цен, %

Товары	Индексы объема		Индекс цен	Изменение цен
	в текущих ценах	в постоянных ценах		
Мясо свежемороженое	28,8	26,7	107,6	7,6
Птица	57,0	56,5	100,9	0,9
Молоко в порошке	27,3	24,4	111,9	11,9
Масло сливочное	226,5	261,1	86,7	-13,3
Картофель	4,1	3,6	115,6	15,6
Цитрусовые	299,1	365,3	81,9	-18,1
Яблоки	65,9	84,6	77,9	-22,1
Кофе	77,6	37,9	204,9	104,9
Чай	119,6	110,4	108,3	8,3
Зерно	37,4	38,4	97,2	-2,8
Пшеница	33,8	33,6	100,6	0,6
Ячмень	15,0	16,6	90,0	-10,0
Кукуруза	68,9	75,5	91,3	-8,7
Мука пшеничная	5,4	6,8	78,7	-21,3
Масло соевое	9,5	6,3	150,9	50,9
Масло подсолнечное	24,6	21,0	117,3	17,3
Сахар-сырец	84,7	76,1	111,3	11,3
Белый сахар	90,7	85,2	106,4	6,4
Макаронные изделия	14,9	22,5	66,3	-33,7
Каучук натуральный	286,9	296,3	96,8	-3,2
Ткани шелковые	23,8	24,1	98,9	-1,1
Ткани синтетические	25,1	25,1	99,8	-0,2
Обувь	82,4	128,4	64,2	-35,8
Трубы	149,2	184,1	81,0	-19,0
Автобусы	100,5	77,3	130,1	30,1
Автомобили легковые	108,3	110,1	98,4	-1,6
Автомобили грузовые	93,6	98,8	94,7	-5,3
<b>ВСЕГО</b>	<b>58,8</b>	<b>62,7</b>	<b>93,7</b>	<b>-6,3</b>

Источник: расчеты автора.

сократился ввоз как в текущих, так и в постоянных ценах. Следует особенно отметить резкое снижение импорта мороженного мяса (в 4 раза), зерна (в 3 раза), картофеля (в 30 раз), подсолнечного масла (в 5 раз), шелковых и синтетических тканей (в 4 раза). В то же время импорт цитрусовых возрос в реальном измерении в 3,7 раза, животного масла - в 2,6 раза, чая - на 10%, обуви - на 28%, легковых автомобилей - на 10%. Изменение структуры импорта свидетельствует, во-первых, об уменьшении доли централизованных контрактов и увеличении коммерческой составляющей в общем объеме торговли и, следовательно, во-вторых, об усилении потребительской направленности импорта, о сокращении в его составе относительно менее ценных и более дешевых товаров и об увеличении доли относительно более дорогих и более ценных товаров. Таким образом, влияние экономических реформ начало играть заметную позитивную роль и в сфере импорта.

Что касается импортных цен, то по ряду товаров - мясу, молочному порошку, кофе, чаю, соевому и подсолнечному маслу, сахару-сырцу и белому сахару - они выросли, а по ряду товаров - животному маслу,

цитрусовым, яблокам, зерну, тканям, обуви, трубам, автомобилям - хотя и в разной степени, но снизились. В целом по данной группе товаров импорт в текущих ценах сократился на 41,2%, а в постоянных ценах - на 37,3%. Это означает, что импортные цены на данную группу товаров в среднем снизились на 6,3%.

Изменение экспортных и импортных цен позволяет определить индекс условий торговли:

$$Иут=Иэц/Ииц, \text{ где}$$

Иут - индекс условий торговли,

Иэц - индекс экспортных цен,

Ииц - индекс импортных цен.

В 1993 г.: Иут=79,9/93,7=85,3.

В 1993 г. индекс условий торговли был равен 85,3%, что означает весьма существенное (на 14,7%) ухудшение условий торговли для российских участников внешнеэкономических связей. Таким образом, некоторое снижение импортных цен лишь несколько ослабило негативное влияние падения экспортных цен, но не смогло ликвидировать его полностью. По данным Госкомстата России, индекс условий торговли в 1983 г. составил 86,8% при индексе экспортных цен 92% и индексе импортных цен 106%.

Таблица 11

**Индексы внешней торговли в 1992-1993 гг.**

Показатели	Торговый оборот	Экспорт	Импорт
Объем в текущих ценах, млрд. долл.: сопоставимый круг товаров			
1992г.	40067	30718	9349
1993г.	34785	29292	5493
все товары			
1992г.	79381	42391	36990
1993г.	70003	42971	27032
Удельный вес сопоставимых товаров во всем объеме, %:			
1992г.	50,5	72,5	25,3
1993г.	49,7	68,2	20,3
Объем в ценах 1992 г., млрд. долл.: сопоставимый круг товаров			
1992г.	40067	30718	9349
1993г.	42508	36647	5862
все товары			
1992г.	79381	42391	36990
1993г.	82646	53794	28852
Индексы роста, %: Сопоставимый круг товаров:			
в текущих ценах	89,6	95,4	58,8
в постоянных ценах	106,1	119,3	62,7
Все товары:			
в текущих ценах	88,2	101,4	73,1
в постоянных ценах	104,1	126,9	78,0
Индекс условий торговли, %	85,3	79,9	93,7
Изменение цен, %	-14,7	-20,1	-6,3

Источник: расчеты автора

## Индекс физического объема внешней торговли в 1993 г.

Используя полученные индексы физического объема по сопоставимым группам товаров экспортного и импортного, можно рассчитать индексы физического объема по всему кругу товаров экспортного, импортного и всей внешней торговли (табл.11). Несколько соответствующие индексы представительны, можно судить по доле этих товаров в общем объеме экспортного (68,2-72,5%), импортного (20,3-25,3%) и всего товарооборота (49,7-50,5%).

В связи с падением как экспортных, так и импортных цен и общим ухудшением условий торговли объем товарооборота в постоянных ценах увеличился в гораздо более значительных размерах, чем в текущих ценах. Так, если экспорт в текущих ценах в 1993 г. возрос только на 1,4%, то в постоянных - на 26,9%; импорт соответственно - на 26,9 и 22%. В целом товарооборот в текущих ценах снизился на 11,8%, а в постоянных увеличился на 4,1% (табл.11).

В 1993 г. продолжалось снижение ВВП, а объем внешнеторгового оборота довольно заметно возрос, поэтому следовало бы ожидать существенного увеличения влияния внешней торговли на национальную экономику. Вместе с тем соответствующие данные (внешнеторговая, экспортная, импортная квоты в ВВП) в текущих ценах не вполне адекватно отражают рост этого влияния. Чтобы точнее определить значение внешней торговли для национальной экономики, необходимо сравнивать объемы ВВП, с одной стороны, и экспортного и импортного, не только в текущих, но и в постоянных ценах (табл.12).

Таблица 12

### Рост внешней торговли в 1993 г.

Показатели	ВВП	Товарный оборот	Экспорт	Импорт	Сальдо
Объем, млрд. долл.:					
в текущих ценах:					
1992г.	827,3	79,4	42,4	37,0	5,4
1993г.	747,7	70,0	43,0	27,0	16,0
в постоянных ценах 1992 г.:					
1992г.	827,3	79,4	42,4	37,0	5,4
1993г.	728,0	82,7	53,8	28,9	24,9
Индексы роста в 1993 г., %:					
в текущих ценах	90,4	88,2	101,4	73,1	296,3
в постоянных ценах 1992г.	88,0	104,1	126,9	78,0	462,0
В % к ВВП:					
в текущих ценах:					
1992г.	100,0	9,6	5,1	4,5	0,7
1993г.	100,0	9,4	5,8	3,6	2,1
в постоянных ценах 1992 г.:					
1992г.	100,0	9,6	5,1	4,5	0,7
1993г.	100,0	11,4	7,4	4,0	3,4

*Источник:* расчеты автора

Из данных этой таблицы видно, что значение внешней торговли для российской экономики в 1993 г. существенно повысилось. Внешнеторговая квота в текущих ценах снизилась с 9,6 до 9,4% ВВП, в постоянных ценах она возросла с 9,6 до 11,4%. Экспортная квота в текущих ценах увеличилась только на 14%, в постоянных ценах - на 45%. Сокращение импортной квоты в постоянных ценах оказалось существенно меньшим, чем в текущих (на 0,5% ВВП вместо 0,9%). Увеличилось и положительное сальдо внешнеторгового оборота в ВВП - с 2,1 до 3,4%.

\* \* \*

Прошедшие два года экономических реформ привели к серьезным положительным изменениям во внешней торговле России. После целого ряда лет, в течение которых экспорт снижался, в 1993 г. он вырос в стоимостном и несмотря на падение экспортных цен и ухудшение торговли в физическом выражении. Сохраняющаяся значительная разница между внешними и внутренними ценами привела к увеличению положительного сальдо торгового баланса до рекордного уровня. Сдвиги в географической структуре внешней торговли отражают радикальный отказ от политизированных и соответственно экономически неэффективных контактов и партнеров, переход к более обоснованным и более рациональным связям. Товарная структура внешней торговли, хотя и является в высокой степени инерционной, все же постепенно меняется в сторону все большей эффективности как экспорта, так и импорта.

За два года реформ экономика России стала гораздо более открытой не только с точки зрения проведенной институциональной либерализации, но и с точки зрения усиления ее интеграции в мировую экономику в результате увеличения российской внешнеторговой и особенно экспортной квоты в ВВП. Следовательно, теперь мировой рынок оказывает на экономику России гораздо большее влияние, что является залогом и наиболее сильным стимулом дальнейшего повышения ее эффективности.